



【提问一】 人们什么时候想起尕布龙?

——看到那件旧皮袍,金魁想起上世纪80年代随尕布龙一起放羊的日子。

时任青海省副省长尕布龙每次春节回海晏县老家,都会让终年劳碌的牧民安心去过年,自己带几个干部替群众放羊,“牧民省长”由此得名。

那时任村会计的金魁说,放羊时尕布龙就穿这件皮袍,像大家一样揣两个苹果,从日出到天黑,一放就是一整天。这件皮袍尕布龙穿过30多年,上面大大小小打了8个补丁。

——看到南北两山的绿树,西宁市民想起尕布龙。

从省人大常委会副主任位置上退休后,尕布龙又担任西宁南北两山绿化指挥部常务副总指挥,苦干18年,把灌灌童山变成了从从绿荫,相当于送给西宁市民每人104平方米森林。

一条监狱、一顶草帽、一双胶鞋、一把铁锹——他那身打扮,参加种树的很多农民工还以为是食堂的大师傅。一天,他肺气肿急性发作,昏倒在山坡上,同事有喊“尕主任”的,有喊“尕省长”的,农民工们才知道这老头是个大官。许多人站在边上流下了眼泪……

——看到“八项规定”以来公款大吃大喝明显减少,人们会想起尕布龙。

一次他去湟源调研,回县招待所吃饭,撞见县里正在接待另一位领导,酒菜摆了一桌。人家招呼他一起,他笑说“你们吃”,随手取了只碗,从窗口买些饭菜,就蹲在酒桌附近的墙角吃起来。餐厅里一片尴尬,没人敢动筷子,只好一声不吭地等着他吃完离开……

——看到一些人的遗产时,很多人会想起尕布龙。

他当了几十年高级领导干部,在省城连个房子也没置下。去世时,他只留下8万元存款,借住的一套房子里,墙皮脱落的地方用报纸糊着,断过腿的木板床、用了十多年的18英寸老彩电、门都快掉了的旧衣柜赫然在目,寒酸得像个贫困户。

正因为这看得见和看不见的一切,尕布龙去世三年后,数千市民不约而同把票投给原本不在候选名单之内的他,让他高票当选“影响青海历史人物”。

【提问二】 尕布龙是否不近人情?

尕布龙得罪不少人。

他给人的印象似乎就是“黑脸包公”——坚持原则、不近人情。可是,每次选举他都获得高票,经常是全票,不喜欢他的人也打心眼里赞成了他。

为什么?

1985年夏天一个周日清晨,尕布龙去西宁市大通县桦林乡调研,那是个国家级贫困乡。一进乡政府,书记、乡长迎出来,酒气熏天,一看就是刚喝了个通宵。

尕布龙的脸色沉了下来。考虑基层干部辛苦,又是周末,他没有发火。接下来,见两个乡干部互相挤眼睛,一问得知,他们宰了只羊要招待他。他当场拒绝,随即带干部们下村。

村里,农民散养的几只鸡正在觅食,酒劲未退的乡长立马冲上去抓,左手一只、右手一只,朝尕布龙笑:“中午给您加个菜。”

尕布龙一步跳下车,指头戳在乡长鼻子上:“你当官到此为止!”

转身上车,他掉头直奔县城,一脚踢开县委书记的门:“桦林乡书记、乡长整夜喝酒,我已经把他们‘免’了,你们县委看着办!”

第二天,西宁市、大通县在桦林乡召开现场会,宣布免职决定。尕布龙站起来,对台下群众说:“你们不脱贫,是我们干部没派好、没教育好。我代表组织向你们道歉!”

随后,他深鞠一躬。

全场皆惊。



20世纪60年代尕布龙在黄南藏族自治州河南县工作。

新华社发

【提问三】 老百姓为什么亲近尕布龙?

他对老百姓亲,所以老百姓对他亲。

1985年,龙羊峡水库移民搬迁,尕布龙带着州、县干部跑了一整天,汽车溅满泥浆。回到县里,司机杨杰靠在一边抽烟,而尕布龙提着一桶水洗下车来。

州委书记、县委书记急忙跑过去,责备杨杰:“怎么能让省长替你洗车呢?”

杨杰说:“看我累了,他经常替我洗车。”

尕布龙还经常“客串”厨师。

一次,他去海北州下乡,州县领导嘱咐途经的一个牧业点为他安排饭食,还专门宰了一只羊。尕布龙几人到那里时,负责接待的人还没到,锅灶前忙碌的人又都不认识他。

他问:“能不能给我们一点饭吃?我们都饿了。”

厨师说:“不行,我们在等尕省长,这是给他准备的。”

他给厨师让了让:“尕省长他肚子也尕(方言,意为‘小’),一个人吃不了这么多。你们就给我切一小块羊肉,给一点面,我们自己揪点面片吃,总可以吧?”

他挽起袖子就上手,动作熟练,一看就是做惯了的。

这时,负责接待的人来了。厨师一听说做饭的人竟然就是尕省长,十分尴尬。尕布龙呵呵一笑:“没什么,说不定你做饭的技术还没有我高呢。不信,你尝尝。”

一年7月,有个生病的牧民来省城找尕布龙,当时他的车出去了,他立刻雇了辆面包车,把病人送到医院,又跑前跑后地挂号、办住院手续。办妥了,他想“打的”回单位,站在路边前后拦了4辆车,都没停。无奈,他只好走路3公里回去。

下班后,他给家人说这件事,家人都笑:“您对着镜子看看自己吧!”

一照镜子,自己也笑了。那天,他刚从林场回来,大热天脚穿胶鞋,头顶草帽,脸又黑又皱,一身灰土,像刚下田归来的农民,难怪出租车司机不愿意拉。

新华社发

【提问四】 党员干部为什么对尕布龙产生共鸣?

尕布龙的品格影响了青海许多党员干部。

有些人曾与尕布龙共事过——西宁南北山绿化指挥部办公室副主任张奎说:“我们这些跟过尕主任的人,身上都有他的‘标签’。”

工作中遇到兄弟单位请吃饭,张奎统统会拒绝。有时对方揶揄:“别学尕布龙那套,吃顿饭就把你腐蚀了?”

“说实话,吃顿饭并不会把我腐蚀了。但这饭花的是公家的钱,说白了就是老百姓的血汗钱。这种饭,不吃惯!”他说。

有些人偶然接触过尕布龙——

59岁的河南县优干宁镇南旗村支书阿什加见过县委书记尕布龙。那时阿什加七八岁,对下乡来的那位“大个子叔叔”很好奇:他跟村民非亲非故,春节却来替大伙放羊,实在想不通为了什么……

他当上村干部才懂得,只有像尕布龙那样为群众服务才能得到真心拥护。带领村民致富遭遇难题,阿什加急得整晚睡不着。辗转反侧时,会想到尕布龙:尕布龙那么多难题都不怕,我就坚持不了吗?

有些人与尕布龙未曾谋面——

河南县公安局副局长桑德合1998年参加工作时就听说,西宁有个尕省长,他家就是“免费牧民店”。

从2002年开始,桑德合也救济贫困户、帮扶残疾人、给贫困生掏学费、为穷人交医药费,十余年间资助了五六十人。他在西宁一套房子也成了“免费牧民店”,最多一次住过32个人。

37岁的桑德合说:“我可能没法像尕省长那样帮那么多人,但多做一点,社会就多一点正能量。”



9月18日,在青海省海晏县,尕布龙的养女召果力将父亲穿过30多年的皮袍拿到院里晾晒。

新华社发

【提问五】 尕布龙幸福吗?

尕布龙的家庭生活称不上完美。

他妻子长期瘫痪在床。为了照顾母亲,他女儿召果力小学就辍学,后来又放弃了当村医的机会,给母亲换尿布就换了25年。

他外孙女达什姐莉被他“发配”回了牧区;他外孙东仁青学的是医疗,却被分到砂石厂,当几家医院希望调他去工作时,又被尕布龙阻止了。这样“霸道”的家长作风,并不是所有人都赞同。

那么,尕布龙也有普通人的情和爱吗?

1988年,召果力生病做手术,病得很重,医院下了病危通知书。本来有两个人陪床,但尕布龙还是在病房外的走廊守了一夜。召果力从麻醉中醒来已是下半夜,一睁眼,只见老父亲正站在床边抹眼泪,背有点驼,白发苍苍。

无言中,召果力感受到了父亲的爱与愧疚。

那是北方汉子一种典型的不善于流露的情感方式。尕布龙对家人的爱,见于行而不见于言。

唯有和老百姓在一起时,尕布龙才不会隐藏情感。家里那么多认识、不认识的农牧民来来往往,有人一住就是半年,他不嫌烦,反而乐此不疲。人们说,帮助穷人本身带给了他无比的快乐。

直到晚年,他还雄心勃勃地带领老家的牧民搞牛羊育肥试验,由于种种原因未能成功,但他站在村委会慷慨激昂、一谈起未来设想就两眼放光的样子,村民们至今还记得。

尕布龙生于草原,归于草原。他自幼生长的那片草原有个美丽的名字,叫“金银滩”。“西部歌王”王洛宾在那里写下了著名的《在那遥远的地方》。

上世纪50年代初,曾有一部闻名全国的电影《金银滩》,主人公原型就是尕布龙。让草原乡亲过上幸福生活,是他最大的追求与幸福。

最后一年,尕布龙说话已经很困难。去世前一个星期,在医院里,女儿炒土豆给他吃。他用筷子夹起一片,手抖着,送到女儿嘴里,然后断断续续地说:“你回家,明后天,我也回老家去……”

这是他留下的最后一句话。

(据新华社西宁9月24日电)

中美反腐合作又一重要行动

潜逃美国14年

邝婉芳被美强制遣返



9月24日,在福州长乐机场,公安人员给邝婉芳戴上手铐。新华社记者 殷刚 摄

新华社北京9月24日电 9月24日,在中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室的统筹协调下,我国司法、执法和外交等部门与美方密切合作,将潜逃美国14年的贪污贿赂犯罪嫌疑人邝婉芳强制遣返回中国。这是继9月18日美方强制遣返贪污贿赂犯罪嫌疑人杨进军后,中美反腐败司法执法合作的又一重要行动。

邝婉芳,女,广东开平人,1967年出生,涉嫌共同贪污犯罪,2001年外逃美国。案发后,中美两国加强司法执法合作,邝婉芳在美国被成功定罪并入狱服刑。

贪腐者,虽远必追,腐败分子在任何国家都无容身之处,回国投案自首才是唯一的出路。下一步,广东办案机关将依法对邝婉芳涉嫌贪污贿赂犯罪行为展开全面调查。

新华社广州9月24日电(记者马晓澄)24日14时,广东省纪委副书记、省追办主任陈波率广东省省检、公安机关人员,将美国强制遣返贪污贿赂犯罪嫌疑人邝婉芳顺利押解回广州。

陈波表示,在中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室统筹协调下,广东省追办周密部署,有关办案机关锲而不舍,对追逃工作紧抓不放,邝婉芳最终被美国强制遣返回国,并顺利押解回广东。下一步,广东省办案机关将对邝婉芳涉嫌犯罪行为展开全面调查。

国家体育总局原副局长、党组成员肖天严重违纪被“双开”

新华社北京9月24日电 日前,经中共中央批准,中共中央纪委对国家体育总局原副局长、党组成员肖天严重违纪问题进行了立案审查。

经查,肖天严重违反政治纪律和政治规矩,干扰、妨碍组织审查,订立攻守同盟,转移赃款赃物;严重违反组织人事纪律,违规安排其妻工作并担任职务,出国期间擅自变更路线并延长在国外期限;严重违反廉洁自律规定,收受礼金,由下属单位报销应由个人支付的费用,利用职务上的便利为亲属经营活动谋取利益;严重违反中央八项规定精神,多次接受公款宴请,并出入私人会所,接受私营企业主安排打高尔夫球;利用职务上的便利在干部选拔任用、赛事审批、体育产业经营等方面为他人谋取利益,收受财物。其中,利用职务便利为他人谋取利益,收受财物问题涉嫌犯罪。

肖天身为党的高级领导干部,理想信念丧失,严重违纪,且党的十八大后仍不收敛、不收手,性质恶劣、情节严重。依据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定,经中央纪委常委会议审议并报中共中央批准,决定给予肖天开除党籍处分;由监察部报国务院批准,给予其行政开除处分;收缴其违纪所得;将其涉嫌犯罪问题、线索及所涉款物移送司法机关依法处理。

重庆市人大常委会原副主任谭栖伟受贿案一审开庭

新华社石家庄9月24日电(记者牟宇、齐雷杰)9月24日,河北省衡水市中级人民法院一审公开庭审审理了重庆市人大常委会原副主任谭栖伟受贿一案。

河北省衡水市人民检察院起诉指控:1998年底至2014年春节,被告人谭栖伟利用其担任重庆市南岸区人民政府区长、中共南岸区委书记、重庆市人民政府副市长、重庆市人大常委会副主任等职务上的便利,为重庆创克通讯工程有限公司法定代表人胡隆伟、重庆洋世达房地产开发有限公司董事长唐勇、重庆鑫春广告有限公司实际控制人李兴春等单位和个人,在工程承揽、减免土地出让金等事项上提供帮助,谭栖伟直接或者通过其妻马建华收受上述单位和个人给予的财物共计人民币1127万元、美元2万元,共计折合人民币1143万余元。对谭栖伟应当以受贿罪追究刑事责任。

法庭上,检察机关出示了相关证据,被告人谭栖伟及其辩护人进行了质证,控辩双方充分发表了意见,谭栖伟还进行了最后陈述。



9月24日,被告人谭栖伟在法庭上。新华社发

把为民情怀写在百姓心中

排忧解难,他曾流着泪走出穷苦人家的院落,他用一双长满老茧的手为村民种下满山绿树……念的是群众疾苦,谋的是群众利益。为民情怀,一言以蔽之,就是怀着真情干实事。

“善治必达情,达情必近人。”一个好干部,总是把群众当亲人,胸膛里跳动着一颗“勿忘人民”的公仆之心。亲民、爱民、为民,既是一种真挚的情感,又蕴含着深刻的认识。

尽管职务不断升迁,尕布龙始终能清醒认识自己——“人民养育了我一辈子,任何时候都不能忘本”;尽管位高权重,尕布龙始终能正确认识权力——“权力来自百姓,只能服务于百姓,而不能以此谋取私利”;尽管岗位不断变动,尕布龙始终坚守职责的本分——“不知道老百姓甘苦的人不

帮助,就奔向哪里。”心是用来换心的,我们共产党人老老实实造福社会,真心实意帮助群众,自然会得到群众的拥护。”百姓心里有杆秤。尕布龙走了,却活在百姓心里,为人们思念和传颂。金杯银杯比不上群众的口碑,人心所向在这里,党员干部的人生追求也应在这里。

今天,从越来越好的办公条件,到越来越先进的技术手段,各级干部为群众办事,有了更好的条件。从多元的利益,到多变的思想,各级干部做群众工作,也面临新的考验。时代变了,民情变了,但对群众的感情不能变,对群众的责任不能丢,“心贴心、实打实”永远是赢得人心的法宝。

有群众办事为盖几个章跑得苦不堪言,不禁感叹:“办事效率不高,关

键不在办公电脑快不快,要看工作人员有没有责任心。”再好的工作条件,也需要宗旨意识、服务意识来激活。理想信念是作风的基石,思想上的滑坡是最严重的病变。对干部而言,走不出私心,立不起公心,就提不起担当的精神,见不开工事的膀胱。坚守根与魂,才能做好知与行。开展“三严三实”专题教育,向焦裕禄、孔繁森、杨善洲、谷文昌、尕布龙等先进典型学习,正是为了立根固本、挺起精神脊梁,为做人、用权、干事注入强大正能量,真正把一项项工作做到群众心坎上。

尕布龙,一个牧人一样的公仆,生于草原,又归于草原。苍穹之下,那片养育他的草原叫“金银滩”,“西部歌王”王洛宾曾在那写下了著名的《在那遥远的地方》。一个共产党人,不管走多远,只要心系群众,就有了方向和力量。“为者常成,行者常至”,把为民情怀写在群众心中,需要我们用扎实的行动来诠释,以一生的奋斗去抵达。

(新华社北京9月24日电)